

ПРОФЕССОР И. В. ДОМРАЧЕВ

26 октября 1959 г. исполнилось 70 лет со дня рождения и 46 лет врачебной, научной, педагогической и общественной деятельности заслуженного деятеля науки РСФСР, доктора медицинских наук, профессора Ивана Владимировича Домрачева. По окончании с отличием медицинского факультета Казанского университета в 1913 году в течение года Иван Владимирович работал помощником прозектора при кафедре нормальной анатомии у проф. В. Н. Тонкова, состоя одновременно экстерном кафедры общей хирургии, руководимой тогда проф. А. В. Вишневским.

Уже первые шаги Ивана Владимировича на врачебном поприще показывают целеустремленность и правильно выбранный им путь сочетания теории с практикой.

С объявлением мировой войны Иван Владимирович был мобилизован в армию и назначен сначала врачом полка, а через год заведующим хирургическим отделением Казанского окружного военного госпиталя, что позволило ему работать в клинике А. В. Вишневского в качестве ординатора.

В 1917 г. он в рядах Красной Армии, вначале хирург полевого госпиталя и к концу гражданской войны — главврач эвакогоспиталя.

В 1921 г., по демобилизации, Иван Владимирович снова в Казани заканчивает ординатуру и избирается ассистентом госпитальной хирургической клиники, возглавляемой А. В. Вишневским. В 1926 г. Иван Владимирович защищает докторскую диссертацию „Секреторная иннервация предстательной железы“, выполненную на кафедре нормальной физиологии под руководством Н. А. Миславского, и получает ученую степень доктора медицинских наук. В 1933 г. ему присваивается звание доцента, а в 1936 г. — звание профессора. В том же 1936 г. Иван Владимирович избирается профессором кафедры общей хирургии Казанского медицинского института, а по организации педиатрического факультета — кафедры факультетской и госпитальной хирургии этого нового факультета (на базе 3-й городской клинической больницы), где работает по настоящее время.

Таким образом, 46-летняя деятельность Ивана Владимировича почти целиком протекала в стенах Казанского университета, а затем медицинского института, причем свыше 30 лет он непрерывно заведует хирургическим отделением 3-й городской больницы, которой он отдал много сил и энергии и которая благодаря этому стала одной из лучших больниц Казани.

Как ближайший ученик академика А. В. Вишневского Иван Владимирович принимает активное участие в развитии и научном обосновании инфильтрационной анестезии. Его работы „Местная инфиль-



традиционная анестезия при оперативном лечении фибром основания черепа“, „К вопросу об оперативном лечении рака толстого кишечника“, „Отдаленные результаты оперативного лечения рака грудной железы под местной анестезией“ явились одними из первых в области изучения эффективности местной анестезии, завоевавшей всеобщее признание не только в условиях мирного, но и военного времени. В последующих работах — „Новокаиновая анестезия Вишневого при операциях на желудке“, „18 лет метода ползучего инфильтрата Вишневого“, „Развитие учения о местной инфильтрационной анестезии“, как и в других, — Иван Владимирович развивает и углубляет вопросы местного обезболивания в соответствии с современным уровнем знаний. Он в совершенстве владеет методом местной анестезии и почти все операции, от простых до самых сложных, делает под местной анестезией, внося в нее усовершенствования, направленные на сокращение времени анестезии и ее асептичность.

С 1929 г. клиника А. В. Вишневого начинает исследования по новокаиновому блоку. Иван Владимирович с большой энергией включается в изучение и этого вопроса. В начале 30-х годов в печати появляются его работы о лечении новокаиновым блоком трофических язв нижних конечностей, язвенной болезни желудка и двенадцатиперстной кишки, различных гнойных процессов. Как известно, этот метод слабого раздражения нервной системы получил широкое признание при лечении многих воспалительных и функциональных заболеваний. Он оправдал себя и в условиях военного времени при огнестрельных ранениях живота, груди, огнестрельных переломах конечностей, травматическом шоке и оказался настолько эффективным, что в Великую Отечественную войну был обязательным лечебным приемом при указанных повреждениях, начиная с полкового пункта медицинской помощи.

На VI Всеукраинском съезде хирургов Иван Владимирович выступал с основанным на большом клиническом материале докладом „Новокаиновый блок как лечебный и диагностический метод“.

За последние годы Иван Владимирович успешно разрабатывает вопрос о новом виде новокаиновой блокады — блокаде чревных нервов и пограничных стволов симпатического нерва — при воспалительных процессах органов брюшной полости. Эта блокада явилась настолько эффективным средством, что широко применяется в клинике и как предварительный акт при больших оперативных вмешательствах на органах брюшной полости.

С первых дней своей научной деятельности Иван Владимирович проявлял особый интерес (и проявляет в настоящее время) к проблеме язвенной болезни желудка и двенадцатиперстной кишки. Имея громадный опыт в желудочной хирургии, охватывающий около 3000 лично сделанных операций на желудке, он систематически обобщает его в многочисленных работах и работах своих сотрудников. Нужно отметить, что Иван Владимирович всегда признавал, что язвенная болезнь желудка и двенадцатиперстной кишки не местное заболевание, а болезнь всего организма, и стоял на позициях нервной теории ее патогенеза.

Им предложен при кишечных анастомозах свой метод шва концев в концев, обеспечивающий прочность, герметичность и соответствие сшиваемых концов кишки. Им же предложен и оригинальный „сухой способ“ приготовления кетгута, простой по технике, дающий стерильность, прочность и обеспечивающий длительность его хранения.

В годы Великой Отечественной войны Иван Владимирович, будучи консультантом ряда эвакуационных госпиталей г. Казани, обобщает опыт лечения раненых в работах об инфицированных ранах, огнестрельных

остеомиелитах, высказываясь за необходимость вторичной радикальной обработки ран и инфицированных переломов с применением новокаиновой блокады и масляно-бальзамического дренажа раны.

В 1950 г. Иван Владимирович одним из первых хирургов в Советском Союзе выступил с рядом работ по вопросам значения павловской физиологии в хирургии, справедливо подчеркивая роль казанской школы, воспитавшей А. Д. Сперанского, К. М. Быкова, Б. И. Лаврентьева, А. В. Вишневого и других.

Перу Ивана Владимировича принадлежит свыше 30 научных работ, главным образом, по вопросам клинической хирургии. Эти научные вопросы нашли отражение и в работах его учеников, как в периодической печати, так и в диссертациях.

Блестящий хирург и диагност, чуткий и отзывчивый врач, Иван Владимирович заслуженно пользуется всеобщей любовью и уважением.

Поздравляя Ивана Владимировича с знаменательной датой, коллектив его учеников и сотрудников желает ему доброго здоровья, долгих лет жизни и плодотворной работы на благо Родины.

По поручению коллектива — доц. В. И. Михайлов
(Казань)

ПРОФЕССОР В. В. ИЗОСИМОВ

9 ноября 1959 г. исполнилось 60 лет со дня рождения и 40 лет педагогической, научной и общественной деятельности заведующего кафедрой общей биологии Казанского медицинского института доктора биологических наук, профессора Всеволода Владимировича Изосимова.

Еще будучи студентом естественного отделения физико-математического факультета Казанского университета, В. В. Изосимов начал свою научную и преподавательскую деятельность на кафедре зоологии беспозвоночных, руководимой проф. Н. А. Ливановым, где в то время проводилось преподавание и студентам-медикам. При выделении же медицинского факультета в самостоятельный медицинский институт В. В. Изосимов работает в нем с первого дня его организации и по настоящее время. Еще за время работы в университете под руководством проф. Н. А. Ливанова В. В. Изосимов опубликовал в отечественной и зарубежной печати ряд работ по морфологии и систематике фауны окрестностей г. Казани.



В то же время В. В. Изосимов участвовал в ряде научных экспедиций на Белое, Баренцево и Черное моря, а также работал на Мурманской, Новороссийской, Саратовской и Байкальской биологических станциях, что позволило ему выполнить ряд оригинальных работ по гидробиологии, создавших ему известность в данной области биологии.

В 1931 г. В. В. Изосимов избирается заведующим кафедрой общей биологии Казанского медицинского института, где под его непосредственным руководством были созданы кафедра и лаборатория, оснащенная современным оборудованием. В 1933 г. он был утвержден в звании профессора.